

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



NUEVO CENTRO TELEGRAFICO. — EL JEFE DEL CENTRO, CON EL PERSONAL DE LA NUEVA ESTACION TELEGRAFICA QUE ACABA DE ESTABLECERSE EN LA CALLE LÓPEZ DIEGUEZ, ASISTIENDO A LA INAUGURACIÓN BELLAS SEÑORITAS

Electro Harinera Santa Ana

DOROTEO AMOR CALERO
Pozoblanco

Pedro López e Hijos

Teléfono 12-25 CORDOBA **BANQUEROS** Apartado núm. 14
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

PLAZA DE TOROS.--Ideal Cinema

Función para hoy jueves 4 de septiembre de 1930. Cinematógrafo. A las diez y media de la noche. Estreno: REVISTA PARAMOUNT, núm. 34. Estreno: QUE NO LO SEPA TU ESPOSA, cómica "Metro Gildwind en dos partes, interpretada por la famosísima pareja STAN LAUREL y OLIVER HARDY. Estreno "Verdaguer": CUANDO LA ESPOSA ESTA AUSENTE, en seis partes, por DOROTHY REVIER y GEORGE K. ARTHUR.

Sillas, una peseta. Medias entradas para niños, 0,50. General, 0,10.

Mañana viernes. LA NIETA DEL ZORRO, la mejor película de BEBE DANIELS. El domingo. LA DAMA MISTERIOSA, por GRETA GARBO.

Parque Recreativo.--Teatro de Verano

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono 17-50

BREVE TEMPORADA CINEMATOGRAFICA

Hoy jueves 4 de septiembre de 1930. A las diez y media de la noche. 5 GRANDES COMBATES, 5. EXIBICION: entre los campeones de España: DIOGENES contra BARDER. A continuación el manager de la Federación Española de Boxeo señor Santocildes, dará una ligera explicación de los golpes permitidos y los prohibidos en el boxeo. SANCILL, campeón de Levante, contra CALICHI, (cordobés). BEN-AZUS, árabe. Campeón de Casablanca, contra LUQUE cordobés. JACK-CONTRAY, negro, campeón de Puerto Rico, contra ROJANO. DAUFFI, contra OSTIS, cordobés. Finalista del Campeonato de España.

Árbitros, jueces y cronometradores de la Federación Española de Boxeo. Preparación del Mach-Maker de la dicha Federación, señor SANTOCILDES.

Sillas, 3 pesetas. Gradas, 1,50.

SALON SAN LORENZO

Compañía de zarzuelas y revistas, Bejarano.

EMPRESA CABRERA

Hoy jueves a las diez y media. LA PATRIA CHICA y LA MACARENA.

Sillas, 1,25. Gradas, 0,30.

GANADO VACUNO

MANSO Y BRAVO

Si usted compra o vende, escribame enseguida:

JOSÉ LEÓN.--Córdoba

Liquidación

de todas las existencias a precio de costo por traslado a la calle Claudio Marcelo, local de la barbería

Relojería Royal.—Alfonso XIII 36.

El teléfono de LA VOZ es el 2436

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto, correspondientes al día 28 de Agosto.

En veintie y cuatro horas

Temp.ª m.ª al sol y al aire libre 46'60

• a la sombra 38'00

• mínima 21'00

• media 29'50

Oscilación 17'00

Agua de lluvia en milímetros . 0'00

Agua evaporada en milímetros 10'60

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º 753'00

Temp.ª a la sombra 21,8 . . . 23'80

• termóm.º humedecido. 17'20

Tensión del vapor 10'60

Humedad relativa 48'00

Estado del cielo . . . despejado

Dirección del viento . . . E.

Fuerza Ventolina

Recorrido en 24 horas . . . 8,1

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán, de una a cinco líneas, 50 céntimos por día; cada línea que exceda de las cinco primeras. 15 céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también 15 céntimos, por el impuesto del Timbre.

Para nuestros suscriptores que estén al corriente en sus papeles será gratuita la inserción de un anuncio de éstos que no exceda de cinco líneas, sin opción a solicitar la publicación de otro gratuito hasta transcurridos 30 días del anterior.

Arrendamientos

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un piso principal exterior y otro interior propios para oficina o vivienda con amplias habitaciones en la calle Barrosó número 10.—Horas de verlo de 9 de la mañana a 7

de la tarde.—Para tratar en la Plaza de Pineda número 2.

SE ARRIENDA un hotelito, «Villa-Herrera», en El Brillante, precio módico.—Darán razón en esta Administración.

HUERTA DE LA REINA.—Arriéndase salón amplio en condiciones para muchos usos y vivienda si necesitasen a precios módicos. Para verlo y tratar con don Manuel Rodríguez, calle Santa Victoria, Escuelas (Compañía).

SE TRASPASA fonda acreditada, en sitio céntrico, por traslado de su dueño. Informarán en esta Administración.

Amas de cria

SE OFRECE ama de cria con leche fresca para dentro o fuera de la capital. Plaza de las Bulas número 6.

Compras y ventas

SE FABRICAN sacos de yute de todos los tamaños. Venta al por mayor y menor. Avenida Obispo Pérez Muñoz sin n.º.

CAZADORES.—Cartuchos cargados con pólvora «Rottweil» (Ciervo). Perdigón endurecido y tacos alemanes engrasados. «La Española», Concepción 18, Córdoba.

POR TRASLADO se realizan todos los calzados de la zapatería Cordobesa, Librería número 13, y se venden cuatro cuerpos de estantes armados con puerta de cristales, tacas de madera y un mostrador con seis cajones y tapa de marmol, todo muy arreglado de precio.

COMPRO un carro en buen uso. Blanco Belmonte 4 y 6.

Almoneda

BARBEROS Y PARTICULARES.—Se hace almoneda de los muebles y enseres existentes en la Barbería de la calle Claudio Marcelo.—Para tratar Alfonso XIII 36, establecimiento.

Varios

MIGUEL Hidalgo Solís.—Fábrica de cepillería y artículos de cerda. Escobillas para blanquear de todas clases y precios. Brochas para barba, desde lo más sencillo a lo más selecto, con auténtico pelo de tejos. Especialidad en brochas para barberías. Se construyen toda clase de cepillos y brochas para usos industriales y domésticos. Precios especiales para mayoristas. Carretera del Brillante, local de La Constancia.

Informaciones de anoche

DEL DÍA

GUADALHORCE

Guadalhorce. He ahí un símbolo de hombre de última hora. Porque el espíritu de Guadalhorce, nació en el siglo XXI, en un colosal salto hacia adelante. Y así, la envergadura mental de este hombre, ancho de pupila y de pensamiento, no cabía en la estrecha zona de unos políticos con cataratas en la frente.

Guadalhorce es, sintéticamente, un hombre de Occidente, en cuyo seso cuajan muchos temas freudianos. Tipo hondamente europeo. Tipo saturado de latinidad. Pero trascendental y macizo en el fondo. Como esas robustas columnas corintias, macizas y firmes, en cuyo capitel juega la gracia mediterránea de unos pámpanos o de unas hojas de acanto.

Elegante y denso. Elegancia de gesto y de pensamiento. Densidad de acción y de voluntad. Agudó y florentino en la oratoria. Silencioso y meditador en el glorioso poema de las cifras y de los cálculos de resistencia. Y así puede alternar en la oratoria y en el mítin, manejando diestramente el estilete de la ironía y de la intención, con esas maravillosas concepciones del genio, cristalizadas en obras de reconstrucción nacional, en política de pantanos y acueductos y en empresas de puertos, que como el de Musel, dejan en suspenso el espíritu, por su propia magnificencia.

Guadalhorce es hombre de última hora. De una ojeada, ha visto el mapa ibérico. Y ha visto que en la roturación de montes, colonización de páramos, apertura de pantanos, habilitación de carreteras, y saltos de agua, existía una pingüe riqueza, a cuya creación había que ir con urgencia. Y así comenzó su magnífico sueño de ingeniero. Establecer en todo el suelo español, un ejército industrial de electromotores, y encerrar a España en un tupido pentagrama de caminos de hierro.

Se le tildó de soñador y folclórico. Se le acusó de dilapidador y de pródigo. Pero la justicia no tardó en llegar. Y oficialmente, el Gobierno, tras un estudio concienzudo, hizo suyos los proyectos—que muchos llamaron locuras—de Guadalhorce.

El hombre de la uralita, de las losetas y de los cementos. Pensó que había que sujetar el porvenir español con tirantes de hierro. Pensó que había que poner al espíritu ibérico, sólidos pavimentos. Y así el forjador de una España nueva, llevó al papel, entre un cañamazo de planos y líneas quebradas, una nueva patria de forja, fuerte y bella, digna de la modernidad y solidez de un pueblo de Occidente.

Guadalhorce. Hombre del día. Niveles, yunques, canteras, acero, cemento. Todo enredado entre el ingrato poema del logaritmo. Por eso, esta inteligencia proteica, multi-forme, y enamorada de las anchas síntesis, ha dado el tono al momento español.

Guadalhorce hizo llegar hasta nuestra ciudad su política de realidades, logrando que el pantano del Guadalmellato, suministre a Córdoba doce mil quinientos metros cúbicos diarios, o sea doscientos litros por habitante y día, hecho esto en magníficas condiciones financieras para el Ayuntamiento, que paga el valor del agua a perpetuidad.

Y no fué eso sólo. Accediendo a la gestión de un Ayuntamiento de la Dictadura, hizo la concesión anterior, sin obligar a Córdoba a ninguna indemnización por el carácter preferente del abastecimiento sobre utilidades agrícolas. Esta indemnización pasaba de 400.000 pesetas.

Guadalhorce. El hombre de avanzadilla. El hombre de cerebro Ufa, donde bate marcha una teoría de bielas, engranajes y volantes industriales, encaminados a la fabricación de un nuevo pueblo, de una nueva España.

LA VOZ en Villafranca

Boda

El día primero, y en la iglesia parroquial de Santa Marina, de esta villa, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Antoñita Molina Serrano con el joven y culto Maestro Nacional de esta villa don Juan Cerrato Seco de Herrera.

Bendijo la sagrada unión el señor cura párroco de Pedro Abad, don Federico Cerrato Seco de Herrera, hermano del novio.

Actuaron de padrinos don Antonio Moreno Ocaña, maestro nacional, y la señora Josefa Cerrato Seco de Herrera, hermana del novio.

Los invitados, casi todos familia de ambos, contrayentes, por motivo de luto, después de terminada la ceremonia religiosa se trasladaron a casa del novio donde fueron obsequiados espléndidamente.

Los nuevos esposos a los que les deseamos feliz y prolongada luna de miel, marcharon a Málaga, donde piensan pasar unos días.

Corresponsal.

mañana viernes, empezaremos a publicar

EL GRAN TIRANO

La novela de mayor emoción histórica que salió de la pluma de ORTEGA Y FRIAS

EL GRAN TIRANO

describe la tupida malla de intrigas emboscadas, lances y secretos de Estado.

EL GRAN TIRANO

ahonda en los misterios de la tenebrosa corte de Felipe II. Ligando las espeluznantes aventuras con una tierna histórica de amor. La publicación

EL GRAN TIRANO

constituirá un verdadero acontecimiento por su interés y emoción

De sociedad

Marcharon a tomar las saludables aguas de Villaharta, el digno rector de la Parroquia de San Lorenzo, Don Salvador Roldán Requena acompañado de su hermana doña Josefa y de sus encantadoras sobrinas las señoritas María Luna Roldán, Clemencia y Dolores Roldán Llamas.

Se encuentra haciendo la cura de aguas en Uberuaga de Ubilla (Bilbao), nuestro distinguido amigo don José Cruz Conde.

De Madrid regresó el secretario de la Diputación provincial don Filiberto López y López.

Se encuentra muy mejorado de su dolencia el Director del Hospital de Agudos, don José Trigueros Soldavilla.

Para pasar una temporada en aquella población marchó a Huelva, doña María López Cansinos, viuda de Jurado.

Ayuntamiento

Visitas

Hoy han visitado al señor alcalde en su despacho oficial los señores siguientes:

Don Rafael Martínez García, don Miguel Martín Gorri, don Juan Gómez Gómez, don Rafael García Tejero, don Manuel de Cardenas, don Carlos Herrera Sánchez, don Rafael Ortiz Redondo, don Martín Ramírez, don Alfonso López, don Julián García, don Rodrigo Barasona, don Antonio Fernández Vergara, don Ricardo Rivas, don Francisco Flores Tallón, don Antonio Guerrero Lama y don Julián Ruiz Martín.

Mudanzas

Por el Negociado correspondiente han sido exp. didas las siguientes licencias de mudanzas:

Ignacio Martínez Rodríguez, de Barriónuevo, 37 a C. de la Magdalena, 7; Cristóbal Riego Luna, de San Eloy, 15 a Cañaveras, sin número; Josefa Vicente Pérez, de A. de M. Azahara a Monterc, 15; Juan Tejero Doblado, de H. de la Reina a H. de la Reina; Manuel Bejarano Sánchez, de T. y Martín, 72 a Mármol Bañuelo, 9; Rafael Páez Blanco, de P. de Sanchol, 15 a P. de la Rivera, 15; José Serrano Delgado, de M. de Roa, 28 a P. de Sevilla, 11; Bernabé Hernández Linares, de Concepción, 18 a Obispo Alguacil, 4; José Trocoli Velazco, de G. de los Ríos, 66 a Agustín Moreno, 163; Ignacio Castillo Contreras, de G. de los Ríos, 25 a G. de los Ríos, 18; José de la Torre Vidal, de P. de la Ribera, 39 a Tinte, 9 y Fermín Cremadas Gómez, de Eduardo Dato, 14 a Finca Villa Valle.

La Colonia Escolar

Hoy han marchado a Málaga con objeto de acompañar en su viaje de vuelta a la colonia escolar que ha permanecido en Torremolinos durante un mes, el concejal de este Ayuntamiento don José María Luque Casares y el Jefe de Negociado de Instrucción Pública don Eugenio García Nielfa.

Los pequeños expedicionarios llegarán a nuestra ciudad mañana en el correo de las cuatro y serán esperados en la estación por la encargada de las cantinas escolares y familia de los colonos.

Movimiento demográfico

Juzgado de la Derecha

Nacimientos: Ricardo Mena Parra, Rafael León Alguera, María del Carmen Modelo Córdoba, Antonio García Dima, Rosa Saco Caballero.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Mariano Fernández Gutiérrez, de 50 años; Manuel Flores López, de 16 meses.

Juzgado de la Izquierda

Nacimientos: Rafael Márquez Sánchez, Isabel Arévalo Guirno.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: José Anguita Palomino, de 80 años; Joaquín Cazorla Bueno, de 21 años; Antonio Ochoa Romero, de 17 años; Dolores López Carnero, de 44 años.

DE CASA

Nuestro taller de fotograbado

Con objeto de reunir en el mismo edificio de LA VOZ todos los servicios inherentes a un periódico moderno, y poder así servir rápidamente las exigencias gráficas de la actualidad diaria, hemos instalado en un local ad-hoc, dentro de la casa de LA VOZ, un magnífico taller de fotograbado, con todos los adelantos del día.

Con esta innovación, la actualidad gráfica de LA VOZ quedará perfectamente servida, y nos será fácil suministrar un servicio gráfico, aun de última hora, esperando conseguir con ello el máximo de interés, para nuestros lectores.

Nuestro taller de fotograbado, comenzará a funcionar, seguramente en la presente semana.

Asuntos militares

Llegado

Procedente de San Fernando se halla en ésta el capitán médico de la Armada don Rafael Cáceres García, hijo del gobernador militar de esta plaza don Gabriel Cáceres.

Servicio de la plaza para mañana

Guardia de la cárcel, Regimiento de la Reina; Jefe de día, coronel de la Reina, don Luis Viana Riesgo; Imaginaria, otro de Artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega; Provisiones, quinto capitán de Sargento.

De la provincia

Hurto de garbanzos

La Guardia civil de Bujalance ha denunciado ante el juzgado correspondiente a los vecinos de dicho pueblo, Juan Navarro Sánchez, Dolores Díaz Llavería, Bárbara Castro Sánchez, Fernando Castro Galiano, Leonardo León Pulido, Juan León Martínez y Juan Salinas Rodero, que fueron sorprendidos en la finca "Torrecilla del camino" hurtando garbanzos.

Los detenidos han quedado a disposición del juzgado correspondiente.

Tribunales

Audiencia

Juicios para mañana

Ante la Sección primera se verá la causa, procedente del juzgado de Rute, por el delito de disparo, contra Juan J. Ríos Roldán. Abogado señor L. de Rozas. Procurador señor Guerrero.

Para responder de un delito de estafa, según sumario seguido por el juzgado de Córdoba comparecerá ante la Sección primera, Rafael Jiménez, cuya defensa estará a cargo del abogado señor Calderón, y representado por el procurador señor Barbudo.

Comparecerá ante la Sala segunda Bernardino Catillejo, contra el que siguió sumario el juzgado de Posadas, por el delito de amenazas. Abogado señor Espina. Procurador señor León.

Ante el mismo Tribunal se verá la causa, por desobediencia, procedente del juzgado de Fuente Ob. juna, contra Raimundo Escudero Morales, que será defendido por el señor Pavón y representado por el señor Guerrero.

Sentencias

El Tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia en la causa, procedente del juzgado de la Izquierda, por el delito de lesiones, contra Joaquín Rosas Moreno, al que se ha condenado a la pena de un año de prisión y pago de 260 pesetas de indemnización.

La Sala segunda, en causa por lesiones, procedente del juzgado de Aguilar ha condenado a Juan Prieto Jiménez a la pena de cuatro meses de prisión y pago de 230 pesetas de indemnización.

El mismo Tribunal, en causa por hurto, procedente del juzgado de Pozoblanco ha condenado a Juan Salguero Amaya a la pena de un año de reclusión y pago de dos mil pesetas de indemnización; y absolvió libremente a Antonio Salguero Ales.

Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Aguilar. Incendio en la casa número 57 de la calle de Calvario.

La Rambla. Lesiones que sufre Carmen Rojas Montilla.

Posadas. Incendio de mieses de la propiedad de Juan Nepomuceno Expósito.

Baena. Disparo y lesiones en la finca "Tejadillo".

FERNANDEZ Y MUÑOZ

ANTIGUA SUCURSAL DE J. CANIVELL

Exposición, Almacén y Escritorio: Avenida de Canalejas, número 2.

Teléfono 1523.

FÁBRICA DE MOSAICOS

En esta nueva fábrica encontrará nuestra clientela grandes existencias de losetas de cemento, lisas y con dibujos, a precios reducidos. Imitación al mosaico romano.

Servicio rapidísimo, con el cual se atiende a las necesidades de la provincia



DON FEDERICO DE CARLOS BAS, NUEVO GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA
Foto Alfonso

CRÓNICA DE SUCESOS

SE LO IBAN A COMER

Mordido por tres perros

Es un caso formal de alarma. El pasar por la finca de Turrufuelos es peor que un sarampión, o que mirar de mala manera a un guardia de la porra.

Porque existen en la finca aquella tres perritos, que deben tener un apetito atroz.

Para no dejarnos en mal lugar, ahí está el niño Rafael García Ramos, hijo de Osorio García Cejudo, en quien se emplearon los animalitos citados y por poco le dejan sin huesos, que es lo único que le queda al pobre muchacho.

Los médicos de la Casa de Socorro tuvieron que "desfacer" la fechoría canina, y el juzgado se encargará de que el dueño de la finca, para que otra vez tenga amarrados a los animalitos. O los tire al río, que sería la mejor solución.

Y es que aquel que muerde a otro, sea persona o animal, a voces está pidiendo, que le pongan un bozal.

Desde chiquitos

El suceso es sensible en extremo. Dos "mocosillos", que no levantan una cuarta del suelo, fueron sorprendidos esta mañana en la plaza cuando sacaban limpiamente del bolsillo diez pesetas a Manuel Molina Luzón, que se había quedado "alelao" mirando la lista de la Lotería.

Como que el guardia tenía ya sujetos a los muchachos, y estuvo a punto de soltarlos, porque Molina monologaba:

—No me ha tocado, no me ha tocado.

Resultó, naturalmente, que lo que no le había tocado era la Lotería.

A los muchachos, que se llaman Fernando

Ruiz Muñoz y José Vázquez Fernández, le fueron intervenidas las diez pesetas.

Los raterillos ingresaron en la Comisaría de Vigilancia y Molina recibió su dinero.

Una valiosa pitillera

Constancio Vega Pueblo, que se hospeda en la casa de comidas establecida en la Plaza de Colón, 2 ha tenido un disgusto fentmenal. Ha perdido una valiosa pitillera. Valiosa, porque si bien es verdad que no contenía un mal cigarrillo de cincuenta, en cambio tenía dentro la suma de 35 pesetas.

Nuestro hombre había sacado la pitillera para pagar el importe de su hospedaje y la dejó sobre la mesa, y como de los descuidos viven los gatos... Agustín Redondo, que es un guarduño de primera fuerza se apoderó de la cigarrera, se la embolsó y ¡hasta la vista!

Menos mal que la operación fué presenciada por una criada del establecimiento y el hecho ha sido denunciado.

Al conocer el asunto,

exclamó un chusco sincero:

—Ese Redondo, es un "punto",

y el pobre Vega ¡un canelo!

Fray Diablo.

Gobierno civil

Manifestaciones del gobernador

Esta mañana recibió el gobernador civil de la provincia a los periodistas, a los que manifestó que la tranquilidad era absoluta en la población, no teniendo por tanto nada que comunicarles.

Añadió que había recibido la visita del Presidente y el secretario de la Casa del Pueblo, que le habían interesado la reapertura de dicho centro.

El señor Atienza les significó que tal medida era prematura, añadiendo que estudiaría la fórmula, para el funcionamiento administrativo de las secretarías de las Sociedades que no han tomado parte en la huelga, con el fin de que no sufran quebranto los asuntos de régimen interior de dichas Sociedades.

Traslado de presos

Por la Dirección general de Prisiones se han ordenado los siguientes traslados de presos:

De Baena a Córdoba, José Carbonero Díaz y Juan M. Fajardo Porras; de Fuente Obcejuna a Córdoba, Demetrio Ramos Flores y de Aguilar a Córdoba, Francisco Villar Valle y Carmen Villar Galisteo.

Visitas

Han visitado en el día de hoy al gobernador civil de la provincia señor Atienza:

Don Manuel Ruiz Maya, don José Alcubilla, don Luis Marín Muñoz, don Mariano Melguizo Alemany, el alcalde y el secretario de Fuente Palmara, don José Olias, el alcalde y secretario de Montoro, don Indalecio García Mateos, don Eduardo Pérez Sánchez, don Rodolfo Muñoz de la Cala, don Eduardo Baro y don Pedro Santaella.

La Federación Gremial Cordobesa

Las gestiones de una Comisión

Nuestro querido amigo el presidente de la Federación Gremial Cordobesa, don José Carrillo Pérez, marchó anoche a Madrid en el exprés para unirse a otras representaciones de las entidades mercantiles de esta plaza que han de practicar en la Corte cerca de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. determinadas gestiones para evitar los errores en las tasaciones por transportes de mercancías, así como que las reclamaciones que por los mismos se promuevan se sustancien sin necesidad de acudir a procedimientos judiciales.

Igualmente han de gestionar las representaciones del comercio y la industria española asuntos de sobre problemas afectos al desenvolvimiento del comercio y la industria en general y particularmente al comercio y la industria de esta plaza.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores del resultado de las gestiones que por iniciativa del señor Carrillo Pérez han de realizar en Madrid los referidos comisionados de diversas entidades.

LA VOZ en La Rambla

La imprudencia de una vecina, causa lesiones a otra.

La Benemérita de La Rambla da cuenta de un sensible suceso ocurrido en aquel pueblo y que se ha debido a la imprudencia de una vecina.

Encarnación Ruiz Jiménez se hallaba tomando el fresco en la puerta de su domicilio, en unión de otras mujeres.

Versó la conversación sobre las armas de fuego y Encarnación sacó de su casa un revólver de su marido, para demostrar el manejo del arma a sus contertulias.

No se dió cuenta de que el revólver tenía dos cápsulas y al hacer un disparo, el tiro salió, alcanzando el proyectil a Carmen Rojas Montilla, anciana de 67 años, que resultó herida.

Fué rápidamente trasladada al hospital de San Lorenzo, donde recibió asistencia de una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en el mentón y de salida en el lado izquierdo del cuello.

Los facultativos del establecimiento le prestaron la debida asistencia, reservándose el pronóstico de la herida.

El juzgado de Instrucción efectúa las oportunas diligencias sobre el suceso.

Toros y toreros

INFORMACIÓN TAURINA

La muerte del novillero "Ruzafa" José Pastor, Paradas y Maera II, 6; Pedrucho de Elbar, Mendoza, Pablo Lalanda, Saturio Torón, Faculades y Rayito, 4; Pepe Amorós y Pepe Iglesias, 3; Pouly, Pepe Belmonte, Zurito y Sussoni, 2, y sólo una, El Clásico; Julián Sacristán Fuentes, Pasc Perlacla, Emilio Méndez, Lagartijo y Relampaguito.

Una nueva tragedia ha conmovido a la afición taurina.

La muerte del novillero "Ruzafa" coreneado por un toro en la plaza de Illesca, ha venido a aumentar el número de las víctimas de la fiesta nacional.

He aquí algunos datos bibliográficos del desventurado diestro.

Manuel Díaz "Ruzafa" era natural de Valencia, y en la actualidad contaba 27 años de edad.

Hace un par de años debutó en la Plaza de Vista Alegre, donde toreó con buen éxito dos novilladas.

"Ruzafa" era un torero muy desgraciado. Hace dos años toreando en Villa del Prado, sufrió una herida gravísima, y aún no recuperado de ella fué de nuevo lesionado en San Martín de Valdeiglesias, donde sufrió una herida de 18 centímetros de profundidad, que le interesó el recto. Esta herida le tuvo en cama más de tres meses.

En la presente temporada había actuado solamente en tres corridas.

"Ruzafa" era casado. Como su profesión taurina no le daba lo suficiente para vivir, en invierno se dedicaba a trabajar de soldador.

Descanse en paz el desventurado Manuel Díaz "Ruzafa".

Las corridas que van toreadas

No faltan los aficionados a confeccionar las más curiosas estadísticas en cuestiones taurinas, y que con más o menos exactitud nos sirven esta clase de informaciones que tanto gusta leer.

Ahora ha sido un periódico de Bilbao el que ha lanzado una estadística sobre las corridas que llevan toreadas los matadores de toros y que reproducimos, claro está, siempre con las naturales reservas.

La estadística que alcanza hasta el 28 de agosto es la siguiente:

Marcial Lalanda, 58; Barrera, 48; Manolo Bienvenida, 43; Cagancho, 42; Márquez, 39; Gitanillo de Triana, 31; Villalta, 30; Fuentes Bejarano, 28; Niño de la Palma, 25; Félix Rodríguez, 20; Chicuelo, 19; Torres, 18; Heriberto García, 17; Manolo Martínez y Armillita Chico, 15; Valencia II, 14; Martín Agüero, 13; Fortuna, 12; Revertito y Palmeño, 16; Barajas, 9; Mérida y Ricardo M. González, 8; Posada, Alé, Armillita mayor y Carnicerito, 7; Mariano Rodríguez,

José Pastor, Paradas y Maera II, 6; Pedrucho de Elbar, Mendoza, Pablo Lalanda, Saturio Torón, Faculades y Rayito, 4; Pepe Amorós y Pepe Iglesias, 3; Pouly, Pepe Belmonte, Zurito y Sussoni, 2, y sólo una, El Clásico; Julián Sacristán Fuentes, Pasc Perlacla, Emilio Méndez, Lagartijo y Relampaguito.

Lo que cuesta una corrida

¿Quieren ustedes conocer al detalle lo que cuesta una corrida de toros?

Ahí llevan ustedes el presupuesto de las corridas de Feria de Logroño que en breve se han de celebrar.

Empecemos por el capítulo de toros:

Doña Carmen de Federico y don José Luis Encinas, cobran cada uno por su corrida de toros 16.500 pesetas. Este precio es en los pastos, o sea que hay que sufragar además los gastos de encerradero, alquiler y devolución de jaulas, guías, transporte, honorarios y gastos del mayoral y algunas otras partidas, que permiten calcular el precio de cada corrida de 19 a 20.000 pesetas.

Graciliano Pérez Tabernero cobra por su corrida 16.000 pesetas, también en la ganadería.

En el capítulo de toreros son más notorias las diferencias en los honorarios.

Marcial Lalanda, cobrará cada tarde 11.000 pesetas.

Joaquín Rodríguez (Cagancho), 11.000.

Antonio Márquez, 10.125.

Victoriano Róger (Valencia II), 8.500.

Nicanor Villalta, 7.500.

Luis Fuentes Bejarano, 6.500.

Martín Agüero, 6.000.

Estos son los honorarios que figuran en cada contrato, que también tienen un aumento no despreciable por derecho de apoderado, Montepío de toreros y otras "pequeñeces". Además hay en algunos de estos contratos ciertos requisitos que no dejan de tener gracia por lo que suponen de imposición, tal como el de Valencia II, que ha exigido la sustitución de cualquier diestro que no pudiese actuar en la corrida del día 22 (Exigía todas las sustituciones).

FILIGRANA.

Instrucción pública

Solicitud

Ha cursado instancia solicitando servir interinidades el maestro nacional don Alfonso García Chamizo.

Oficio

La Dirección general de Primera Enseñanza ha mandado oficio a esta Sección Administrativa pidiendo la fecha de posesión del maestro don Manuel Leva Giner en la escuela de Fuente Obejuna.

GANGA: crespones preciosos colores, desde 1,75 pesetas metro, etamines dibujos moda desde 0,50, percales camisas desde 0,75, en El Metro y sus Sucursales.

CORDOBA Y COMP. A

(S. EN C.)

FUNDADORES DEL

ESTUCHE AZUCARERO

CORDOBA

EN CASTRO DEL RIO

MANEJOS CACIQUILES

Cómo se fragua el nuevo censo electoral

Han sido expuestas al público para su rectificación, las listas para el nuevo Censo electoral que se está formando y hemos podido comprobar que en ellas no aparecen los nombres de numerosos vecinos que en su mayoría son republicanos.

Hemos, también, de advertir al lector, que la causa de que así resulte, y no cabe duda sospechar, es la de que el personal para la formación de estas listas ha estado a cargo de los secuaces del cacique "fernandista", que hoy como en sus mejores tiempos de poderío, ha vuelto en su reaparición con los mismos ridículos e innobles procedimientos con que le ha hecho "populachero" en este distrito.

A los que no figuran en las nuevas listas y a los que hayan de pedir alguna rectificación con sus detalles, se les quiere obligar en el Juzgado a que gasten 3,20 pesetas y en el Ayuntamiento 1,20, que juntamente suman 4,50.

Ya conoce el lector la primera parte de cómo se está fraguando el nuevo censo en Castro del Río y ahora falta conocer la segunda que no deja de ser la más interesante y en la que se vé que aquí los "secuaces" y representantes del señor Fernández Jiménez lo que quieren conseguir es proponerles unas elecciones con las mayores facilidades del triunfo, aunque para conseguirlo sea preciso emprender todos los procedimientos que esta "gente" guardan en su muy tristemente célebre historia.

El caso es el siguiente: el ciudadano que no figure en las listas expuestas al público para reclamar su voto, y cumplir un deber de ciudadanía que hasta hoy se lo exigen las leyes, se les exige por el Juzgado muni-

cipal el que saque del mismo una copia del acta de nacimiento que por esto y gasto de timbre suman 3,20 y en el Ayuntamiento, por pedir certificación del empadronamiento, una instancia al señor alcalde reintegrada con una póliza de 1,20, toda esta serie de documentaciones y de gastos las exigen aunque solamente sea para la certificación de la edad o algún otro pequeño detalle.

Como comprenderá el lector, todo esto no parece otra cosa si no lo que antes queda dicho; el oponer por parte de los que por desgracia han vuelto otra vez a hacer el gallo, toda clase de obstáculos para conseguir lo que han intentado realizar.

Y ahora preguntamos nosotros a las autoridades que le competen estos asuntos. ¿Hay derecho a exigir tantos requisitos y hacer gastar el valor de más de una jornada de trabajo al ciudadano para poder conseguir que se le inscriba o se le rectifique algún detalle en las nuevas listas del Censo electoral; o es que en el Juzgado Municipal de Castro del Río, se quiere cobrar al ciudadano una cantidad que es ilícita y en el Ayuntamiento se le quiere hacer gastar también otra cantidad que es innecesaria o sea en una palabra conseguir que se aburriran los reclamantes para lograr sus propósitos?

Esperamos de las competentes y superiores autoridades, una concreta aclaración: para que los muchos vecinos que no aparecemos incluidos y otros que tienen que hacer alguna rectificación en las listas expuestas, sepamos a qué atenernos.

José Rodríguez Rodríguez.

LA VOZ en Morente

Defunción

Víctima de traidora y larga enfermedad ha dejado de existir en esta aldea don José Romero Jurado, a los cincuenta y tres años de edad, habiendo desempeñado durante doce años el cargo de administrador de Consumos, con toda honradez y cumplidor de sus deberes. El finado fué en vida modelo de esposo y padre: por su afable carácter se granjeó las simpatías de cuantas personas lo trabajaban.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia el testimonio de nuestro pésame.

El asunto triguero

Pongo en conocimiento de la opinión pública, la venganza de los señores fabricantes de harina de El Carpio: ya que varios agricultores de esta aldea han llevado trigo para la venta a dichos fabricantes y una vez allí, le dicen que lo lleven a la Cámara Agrícola y que allí se lo pagarán al precio de la tasa. Nosotros creemos no hay derecho por estar a 12 kilómetros de la fábrica.

Corresponsal.

UN NIÑO A PUNTO DE AHOGARSE

Y es salvado por un pescador

Esta tarde a última hora ha ocurrido en el Guadalquivir un suceso, que estuvo a punto de tener consecuencias fatales.

Eduardo Pérez Carichi se hallaba pescando bajo el Puente Romano, cuando sintió gritos de un muchacho, que decía que un amigo suyo había desaparecido entre las aguas.

El pescador se arrojó al agua vestido para sacar al muchacho, consiguiéndolo a costa de grandes esfuerzos.

El pequeño no sufrió con el chapuzón de inferior alguno.

Lo grotesco del caso, es que cuando Pérez Caricho se presentó ante los padres de Diego Blasco Serrano—así se llama el niño que se ahogaba—para explicarles lo ocurrido, éstos lo maltrataron de palabra, por lo que el salvador tuvo que presentar la oportuna denuncia.

De desagradecidos...

EL SUCESO DEL CAÑUELO

Continúa el misterio

El misterio continúa envolviendo el suceso desarrollado en el Cortijo del Cañuelo, y en el que resultó herido el niño Murillo.

Las diligencias judiciales hasta ahora practicadas no han dado aun resultado positivo.

Parece que el muchacho víctima del suceso ha incurrido en manifiestas contradicciones, pues unas veces manifiesta que se causó las heridas al explotarle un cartucho, y otras que se las produjo de un tiro un sujeto desconocido.

Tenemos entendido que ayer se verificó la diligencia judicial que anunciábamos, y que solo ha servido para poner en evidencia el proceder poco sincero del muchacho herido.

Continúan las diligencias judiciales para poner en claro el misterio que rodea el hecho.

LA VOZ en El Soldado

Societad

El día 29 del pasado mes de agosto regresó de Francia, donde fué a disfrutar el permiso anual, el distinguido Ingeniero don Marcelo Cabantos, Ingeniero principal adjunto de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en estas minas.

El día 1 del actual ha regresado de Madrid de disfrutar el permiso anual, el prestigioso médico don Bernardo Illera Díez, Jefe del Servicio Médico de estas minas.

De su gran capacidad en el vasto campo de la medicina, da una clara idea la nutrida legión de enfermos que de todos los pueblos comarcanos acuden diariamente a su clínica, levantando muy en alto la justa y merecida fama propia del médico que como dicho señor, no tiene más ideal que su profesión, la que cultiva como un verdadero sacerdote, con entera vocación.

Rogamos al señor Illera nos perdone si con esto ofendemos su natural modestia, pero al indicar su regreso a estas minas, no hemos podido resistir al imperioso deseo de dedicar unas mezquinas palabras (mezquinas por lo poco que dicen), al médico que nos hace mirar tranquilamente la llegada de las enfermedades. ¡Tal es la confianza que sus extensos conocimientos nos inspiran a todos!

Viajero

Ha marchado a Villaviciosa (Córdoba) para residir con su familia, el obrero de estas minas Antonio Cabrera, hermano del conocido industrial y particular amigo nuestro don Pedro Cabrera Calero, alcalde que fué del vecino pueblo de Villaviciosa del Duque.

Antonio Cabrera ha sido durante su permanencia en estas minas, un modelo de honradez y laboriosidad, lo que le ha granjeado gran número de amistades.

Le deseamos muy sinceramente buena suerte en su nueva residencia.

Corresponsal.

ALTO: frescos y driles lavables para trajes de hombre, a precios de ganga. en El M... tro y sus sucursales

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

En Barcelona continúa la huelga del Ramo de Construcción, habiéndose registrado algunos incidentes

En Murcia se han sentido hoy dos terremotos, uno de ellos de gran intensidad y que ha producido daños en los edificios

NI HUBO AGRESIONES, NI CARGAS

Madrid, 3 (2'30 t.).—“El Debate” ha recibido el siguiente telegrama:

“Rogámosle rectifique la información, completamente desfigurada que han publicado algunos diarios de Madrid con motivo de los incidentes acaecidos en La Coruña.

Ninguno de nosotros fué agredido, ni se esgrimieron revólveres o pistolas. Solo hubo un pequeño grupo que silbaba, amparado en la masa indiferente. Tan solo se lanzó una pedrada. El mitin del teatro se celebró con gran entusiasmo, tras la expulsión de una docena de alborotadores.

No salimos de la ciudad de madrugada como se ha dicho, sino a las ocho y media de la mañana, para continuar nuestra propaganda, siguiendo el plan trazado de antemano, celebrando actos en Noya y Villagarcía.

Le saludan afectuosamente el conde de Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera.”

X

EL COMITE DEL CREDITO AGRICOLA

Madrid, 3 (2'30 t.).—Bajo la presidencia del ministro de Economía se reunió esta mañana el Comité del Crédito Agrícola.

Se acordó conceder varios préstamos sobre trigos y arroz.

X

LA DIRECCION DE COMERCIO

Madrid, 3 (3'15 t.).—Mañana dará posesión el señor Pan de Soraluce del cargo de director de Comercio al señor Badia.

X

ESTRADA A SEGOVIA

Madrid, 3 (3'15 t.).—El ministro de Gracia y Justicia acompañado del director de Prisiones, marchó esta mañana a Segovia, con objeto de visitar el reformatorio de aquella población.

X

DESPACHO Y VISITAS

Madrid, 3 (3'30 t.).—El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el director general de Aduanas señor Marfil.

Después recibió a varias personalidades y algunas comisiones.

X

EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Madrid, 3 (3'30 t.).—El ministro de Fomento recibió a los señores Pittaluga, Beltrán y Güell y al director general de Prisiones señor Betancourt.

También visitó al señor Matos una comisión de ferroviarios del Estado que fué a darle las gracias por los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros de anoche en favor de los pasivos de dicha clase.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 3 (3'30 t.).—En la conversación que diariamente mantiene el ministro de la Gobernación con los representantes de la prensa, les comunicó que tenía escasas noticias que darles.

—Esta mañana—agregó el general—se ha registrado en Murcia un terremoto de escasa duración, pero de gran intensidad, tanto que el edificio del Gobierno civil se ha tambaleado de tal forma que se temía que se derrumbara. El gobernador de aquella provincia me participa que no han ocurrido víctimas. Y de otras cosas no hay nada. Supongo que el eje de las conversaciones ha—

—Y sobre todo la nota del ministro de

Hacienda—insinuó uno de los reporteros.

—Sí. Ha sido algo definitivo. Ya era hora de que se hablara claro y de que se trate de corregir defectos tradicionales.

Por último dijo el general Marzo que había recibido la visita de una comisión del Colegio de Veterinarios de Barcelona que fué a hablarle de la clasificación profesional.

LOS CAMBIOS

Franco...	37'30
Idem suizos ...	183'80
Idem belgas ...	132'00
Liras ...	49'55
Libras ...	46'00
Dólares ...	9'44
Marcos ...	2'25

X

TRASLADO DE REGISTRADORES

Madrid, 3 (4'15 t.).—En la “Gaceta” aparecen hoy las siguientes disposiciones del ministerio de Gracia y Justicia:

Nombrando Registrador de la Propiedad de Huesca, de primera clase, a don Félix Matías Carasini que servía el mismo cargo en Coin.

Idem para Algeciras, de tercera clase, a don Luis Rovira Siveira que servía la de Villanueva del Vierzo.

De provincias

EN MURCIA TIEMBLA LA TIERRA

Murcia, 3 (3'15 t.).—Esta mañana a las diez próximamente se ha registrado un temblor de tierra de bastante intensidad.

El fenómeno fué advertido por todo el vecindario que aterrado se lanzó a la calle.

A consecuencia del movimiento sísmico son muchas las casas que han sufrido desperfectos y a algunas se les han abierto grietas que hacen temer que se derrumbe.

El edificio del Gobierno civil presenta algunos desperfectos de consideración.

Hasta ahora no se sabe que haya habido que lamentar desgracias personales.

EL MATCH UZCUDUN-CARNERA EN BARCELONA

Barcelona, 3 (2'15 t.).—Continúan las gestiones para la celebración del proyectado combate entre Paulino Uzcudun y Primo Carnera, match que de llevarse a cabo, tendrá lugar en el Stadium de Montjuich.

El anuncio de este match es el tema preferente en todos los círculos deportivos.

Noticias de Londres confirman que Paulino Uzcudun va a reaparecer de nuevo en los rings europeos.

Se asegura que Jack Dickson ha firmado algunos contratos a Paulino y que éste se enfrentará el día 29 de este mes en Londres con el peso fuerte Charlie Smith.

X

EL TERREMOTO DE MURCIA

Murcia, 3 (4'15 t.).—El terremoto se celeró a las diez y cinco de la mañana en toda la Huerta.

Fuó de gran intensidad y la alarma que causó enorme. Duró ocho segundos y a consecuencia del fenómeno se rompieron muchos cristales y numerosas personas sufrieron síncope, teniendo que ser asistidas en la Casa de Socorro.

El movimiento sísmico se inició de Este a Oeste.

X

EL AUTOGIRO “LACIERVA”

Murcia, 3 (4'15 t.).—A las seis y diez de la mañana llegó a Alcacete el autogiro “La Cierva”.

El aparato es esperado en esta ciudad a las once de la noche y se le prepara a su inventor un gran recibimiento.

X

SIGUE ENVUELTO EN NIEBLA EL PUERTO FERROLANO

Ferrol, 3 (4'30 t.).—Sigue la cerrazón en toda esta costa, lo que hace que la navegación sea peligrosa.

En espera de que despeje los buques de nuestra escuadra están dispuestos para empezar las maniobras.

Los jefes de los diversos grupos han recibido unos pliegos con instrucciones y que no podrán abrir hasta que no comiencen las operaciones.

La base de aprovisionamiento será este puerto.

X

HERIDOS POR LA EXPLOSION DE UN BARRENO

Almería, 3 (4'30 t.).—En las obras que se efectúan en la carretera de Lucainena de las Torres, en término de Nijar, hizo explosión prematuramente un barreno.

Los efectos de la explosión alcanzaron a los obreros Pedro González Rubi, Manuel Pérez Jiménez que sufrieron quemaduras de carácter grave y José Torres Segura que presenta heridas de ~~monástica reservada~~

FUEGO EN UN MONTE

Cuenca, 3 (4'15 t.).—En el monte Poyatos, propiedad del Ayuntamiento, se declaró esta madrugada un incendio que ha destruido cuatro hectáreas de terreno cultivado.

El fuego fué extinguido por vecinos y la Guardia civil.

Se ignoran las causas del incendio, suponiéndose que fuese intencionado.

X

NINO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Huelva, 3 (4,30 t.).—En la carretera del matadero fué atropellado por el automóvil 1.289, que conducía el chófer José Garrido Sánchez, vecino de Villalba del Alcor, al niño de diez años de edad, Rafael Pérez Rodríguez.

Seguidamente fué trasladado a la Casa de socorro, apreciándose por los médicos de guardia una herida contusa con pérdida de sustancias de cinco centímetros de extensión en la región occipital, interesando el pericraneo y dejando al descubierto el hueso, varias erosiones en la cabeza y cuerpo, siendo calificado su estado de menos grave.

Una vez curado se le llevó al Hospital provincial.

El chófer José Garrido Sánchez, fué detenido por la Guardia civil del puesto de Matadero.

X

UN DESAHOGADO

Huelva, 3 (4,30 t.).—En Cartaya fué detenido por la Guardia civil el vecino de esta capital Diego Palacios Sánchez, por apoderarse del automóvil H.-576 de la señora viuda de García de Capellán y emprender viaje para Huelva.

X

DOS HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Huelva 3 (4,30 t.).—En el kilómetro 44 del Alto al Repilado, próximo a Higuera de la Lima, volcó la camioneta propiedad de los vecinos de Aracena Felipe y Rafael Pérez Tello, con la matrícula de Sevilla número 11.835 resultando herido menos grave el conductor del vehículo y su ayudante.

El vuelco obedeció a la mala colocación de la mucha carga que llevaba.

X

EL DESFALCO DE LA DIPUTACION

Granada, 3 (6,15 t.).—El juzgado del Sr. granario que instruye la diligencias por el desfalco desubierto en la Diputación, ha continuado esta mañana sus trabajos, ampliando la declaración del detenido Domínguez Nieto.

Ha sido nombrado depositario interino de la Corporación don Abelardo González Cobos.

Las acusaciones judiciales se llevan con gran reserva dada la índole delicada de asunto.

X

LA HUELGA DE PANADEROS

Granada, 3 (6,15 t.).—En la reunión celebrada anoche por los panaderos en la Casa del Pueblo se acordó no sólo continuar la huelga hasta conseguir las peticiones formuladas, sino requerir a los demás gremios para que les presten su ayuda y se solidaricen con ellos.

INCENDIO INTENCIONADO

Ferrol, 3 (4'30 t.).—En el monte Cobiño se produjo un incendio ardiendo un millar de pinos.

Se cree que el fuego ha sido intencionado. Las pérdidas son de gran consideración.

X

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Barcelona, 3 (4'30 t.).—Continúa en el mismo estado la huelga del ramo de Construcción y la de la Compañía para el Fomento de Obras y construcción.

En las obras de esta sociedad sólo entraron esta mañana setenta obreros.

Las coacciones son muy frecuentes por lo que la fuerza pública se ve precisada a intervenir para garantizar la libertad de trabajo.

X

HASTA LOS MENDIGOS SE QUEJAN!

Barcelona, 3 (5'15 t.).—Un grupo de mendigos de Villanueva y Geltrú se han dirigido al gobernador civil quejándose de ser objeto de malos tratos y de no dejarseles ejercer con libertad su triste profesión.

X

EL PRINCIPE DE LOS DOMINICOS

Barcelona, 3 (5'15 t.).—A bordo del vapor "Conte Rosso" ha llegado esta mañana el príncipe pontificio de los Dominicos Orsini, que este mediodía cumplimentó a las autoridades.

X

MARTINEZ ANIDO A MARID

Barcelona, 3 (5'15 t.).—Esta mañana en el expreso marchó a Madrid el general Martínez Anido, que fué despedido en la estación por numerosos amigos.

X

VEDA QUE SE CONVIERTE EN PIEDRAS

Barcelona, 3 (5'15 t.).—El gerente de la Casa Puig ha formulado una denuncia en el juzgado según la cual había embarcado para Canarias siete cajas con tejidos de seda valoradas en siete mil pesetas y se ha enterado que sólo han llegado al punto de destino cajas de piedras.

X

ACERCA DE UN SUCESO

Barcelona, 3 (5'30 t.).—El detenido Florencio Alcaraz como complicado en el suceso de la calle de San Diego, de San Cucurute, ha declarado que él no es el autor de las agresiones producidas a una mujer, pero que sí lo es de las que sufre el hombre.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE ESPRONCEDA

Barcelona, 3 (5'30 t.).—Esta mañana ha prestado declaración en el juzgado Alfonso Pérez, detenido ayer por la policía, y al que se cree complicado en el asesinato del obrero Jaime Merced, cometido en la calle de Espronceda.

X

LOS VIDRIEROS DECLARAN EL PARO

Barcelona, 3 (5'30 t.).—Se han declarado en huelga los vidrieros, por negarse los patronos a aceptar las bases de trabajo que les fueron presentadas oportunamente.

En la fábrica de vidrios de Badalona se ejercieron algunas coacciones sobre los obreros que trabajaban.

X

OTRA SACUDIDA EN MURCIA

Murcia, 3 (5'30 t.).—A las dos y doce minutos se ha vuelto a reproducir el fenómeno sísmico, aunque con menos duración e intensidad.

Duró sólo dos segundos, pero fué percibido por todos los vecinos en los que volvió a cundir la alarma.

No se sabe que hayan ocurrido desperfectos en los edificios ni desgracias personales.

X

PROTESTA DE LOS VENDEDORES

Barcelona, 3 (5'30 t.).—A las doce de la mañana se presentó frente al Ayuntamiento una nutrida comisión de vendedores del mercado que iban a protestar de la implantación de nuevos arbitrios municipales.

Una comisión de manifestantes subió a despacho del alcalde al que entregó una instancia en la que razonan sus pretensiones.

ANUNCIO DE HUELGA

San Fernando, 3 (5'30 t.).—Los obreros de la Compañía de Tranvías en vista de la negativa dada por la empresa a sus peticiones, han acordado ir a la huelga para el día 7 de este mes.

La Casa de las medias

al terminar la refoma de ampliación de su local de ventas, liquida muchos artículos por menos de su valor.

Ahora como siempre, es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.

G. de los Ríos, 34, esquina a Regina. Teléfono, 21-10-Córdoba.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50 millones de pesetas

Domicilio social: Alcalá, 14.-MADRID

SUCURSAL DE CÓRDOBA: Claudio Marcelo, 21 y 23 (Edificio de su propiedad)

la Caja de Ahorros. Intereses que se abonan: 4 por 100; libreta máxima, 10.000 pesetas. Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con un interés por 100.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO.—Un mes, 3 por 100; tres meses, 3 1/2 por 100; seis meses, 4 por 100; un año, 4 1/2 por 100.

El BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO pone a disposición del público, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de CAJAS DE ALQUILER con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

Del extranjero

LA PROXIMA REUNION DE GINEBRA

París, 3 (4'15 t.).—El "Quai d'Orsay" anuncia que el Gobierno español ha aceptado la fecha del 8 del corriente para la reunión, en Ginebra, de la Conferencia europea y ha designado para representarle al señor Quiñones de León, embajador en París.

El Gobierno rumano ha aceptado también dicha fecha y ha señalado para representarle al señor Mironescu, ministro de Negocios Extranjeros.

Con éstos son 26 los Estados europeos que han contestado a la proposición del Gobierno francés.

X

CATASTROFE FERROVIARIA

San Luis de California, 3 (4'15 t.).—Ayer descarriló un tren que procedía de San Francisco, resultando once muertos y 30 heridos.

Por las averiguaciones practicadas se ha llegado a la conclusión de que se trata de un acto criminal pues se ha comprobado que sobre los railes habían sido puestas muchas piedras.

X

CATASTROFE EN UNA MINA DE ESCOCIA

Blantyre (Escocia), 3 (4'15 t.).—En una mina situada en las cercanías de esta población se ha registrado una violenta explosión a consecuencia de la cual han quedado sepultados catorce mineros.

Diez han podido ser extraídos con vida, y después de improbables trabajos se ha logrado sacar el cadáver de otro minero, temiéndose que los tres restantes hayan perecido.

X

LA CONCESION DE TOISONES DE ORO

Bucarest, 3 (6,15 t.).—Se asegura que cuando el Rey O. to llegue a su mayor edad el 8 de noviembre concederá a sus leales y partidarios la orden del Toisón de Oro, habiendo en la actualidad 24 collares vacantes.

X

UN FOLLETO SENSACIONAL

Bucarest, 3 (6,15 t.).—El señor Tatarenko ex subsecretario de Estado acaba de publicar un folleto estudiando la situación política interior de Rumania, país que a su juicio necesita un Gobierno de concentración.

Dada la personalidad del autor, la publicación del folleto ha causado sensación en los círculos políticos.

X

UNOS NOVIOS MUEREN DESPENADOS EN LOS ALPES

Berna, 3 (4'15 t.).—Cerca de Evolone, una columna de veinte guías ha descubierto en un profundo precipicio los cadáveres de miss Irving y de mister O'Connor.

Irving y O'Connor debían contraer matrimonio en breve y cayeron al precipicio al romperse la cuerda durante una excursión que hicieron el día 21 de agosto.

EL SERVICIO OBLIGATORIO

Bucarest, 3 (6,15 t.).—El ministro de la Defensa Nacional trata de conseguir de los aliados de la gran guerra, permiso para restablecer el servicio militar obligatorio, con objeto de reducir los jornales en el ejército.

Curiosidades

LO QUE CUESTA VIAJAR POR EL EXTRANJERO, SEGUN UNA ESTADISTICA FRANCESA

De fijo que no hay en el mundo quien no haya encontrado alguna vez—o siempre—que el viajar es caro.

Vamos, pues, a consolarlos un poco, viendo dónde estamos en la escala de los aumentos ferroviarios. Dicha escala ha sido establecida por medio de la comparación de los coeficientes de aumento, aplicados a las tarifas para viajeros en los ferrocarriles de diversos países, teniendo en cuenta que el coeficiente de aumento ha sido aplicado sobre los premios del año 1913.

He aquí lo que han aumentado los países siguientes:

Checoslovaquia, 0,80; Francia, 0,82; Italia, 0,88; España, 0,98; Austria, 1,03; Bélgica, 1,14; Alemania, 1,25; Estados Unidos, 1,49; Inglaterra, 1,50; Holanda, 1,57; Suiza, 1,62; Suecia, 1,89; Noruega, 2,03.

Y, para decirlo todo, hagamos constar que la estadística es francesa.

X

LOS PRODIGIOS DE LA CARACTERIZACION

En un artículo muy curioso que publicó hace diez y siete años el gran actor italiano Ernesto Novelli, y en el que trataba del arte de la caracterización de los personajes, citaba el caso de otro gran artista, compatriota suyo, Alemanno Morelli, que solía presentar en un antiguo melodrama titulado "El asesinato del correo de Lyon", los opuestos tipos de dos hermanos, uno bueno e inocente, y el otro bandido y criminal. Y le bastaba cambiar solamente la forma del bigote y mudar la expresión de la fisonomía, para dar al público la sensación de los distintos caracteres, hasta el extremo de no conocerse que los interpretaba el mismo actor.

X

EL NACIMIENTO DE UN NUEVO PLANETA

Hace ya tiempo que el astrónomo Percival Lowell, del observatorio de Flagstaff (Arizona, seguía los pasos a Neptuno. Y notaba perturbaciones en la trayectoria del planeta y señaló otro como causante de ellas.

El citado observatorio se entregó al problema y ha hallado el nuevo astro, presentado por La Verrier y calculado por Lowell.

Así, pues, el sistema solar se enriquece y

somos un planeta más. De las primeras observaciones se deduce que Plutón es cinco veces mayor que la Tierra; que su órbita es de 400 años y que, según la ley de Kepler, su distancia al Sol está comprendida entre 40 o 50 veces la del Sol a la Tierra. Pronto sabremos más del nuevo compañero.

Por ahora digamos una vez más lo admirable de la Astronomía, ciencia que más que ninguna ensancha, hora por hora sus inmensos dominios. Un astro nuevo. ¿Tendrá satélites? ¿Será habitable como la Tierra? ¿Muerto como la Luna? Y si hay habitantes en Plutón, ¿tendrán parlamento, soldados, contribuciones, revolucionarios, millonarios?...

En todo caso si existen, deben estar organizados especialmente, para vivir en la obscuridad, pues a tal distancia poca luz recibirán del Sol y poco calor.

Añadamos esto: si Plutón puede enorgullecer nuestra ciencia, debe al mismo tiempo inclinarnos a la modestia; ¡qué poco conocemos aún el Universo de que formamos parte! A medida que avanzamos se ensancha más lo que ignoramos. Y pensamos en que creer que todo lo sabemos es tomar el horizonte por frontera del mundo.

X

UN RETO CURIOSO

Un reto para obtener la mano de una muchacha holandesa obligó a Herman Osterweil a comerse la cantidad necesaria a través de una muralla de queso de dieciocho pulgadas, para abrirse camino.

La muchacha tenía que elegir entre dos pretendientes y como condición para obtener su mano puso la de realizar la escapatoria alimenticia mencionada. Osterweil, con las manos atadas a la espalda, se abrió paso con los dientes, y ganó la mano de la niña. Esta historia ha sido ampliamente relatada por todos los periódicos alemanes y holandeses.

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial
de 9 a 1 y media

Popular
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal
de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"
de 5 a 12 y 1/2 y de 3 a 3

OCASION: telas blancas superiores desde 0,75 el metro, y lienzo moreno fuerte desde 0,50 en El Metro y sus Sucursales

Bachillerato Universitario Internado Modelo
(Sección de Ciencias)
CARRERAS MILITARES
PERITOS AGRICOLAS
San Pedro Mártir 16
SEVILLA

Academia Hispalense

Informaciones de hoy 4

DIEZ AÑOS ATRÁS

LA VOZ decía el 4 de Septiembre de 1920

En una fábrica de pirotécnica en Cullera ocurre una horrorosa exposición resultando dos obreros muertos y numerosos heridos.

—En la corrida de toros de San Sebastián resulta gravemente herido de una cornada el diestro Varellito.

—Prosigue la Federación Gremial Corcobesa su campaña para que den comienzo las obras de construcción del Paso Superior del Pretorio.

—El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había recibido numerosos despachos de protesta contra las deportaciones. Insistió el señor Dato en que ningún súbdito español había sido deportado.

En Bilbao se promueve un nuevo conflicto, pues el vecindario se encuentra falto de elemento tan necesario, como es el agua, pues las fuentes públicas sólo corren dos horas por disposiciones dimanadas de la alcaldía.

—El propagandista Noy de Sucre hace a los periodistas unas interesantes manifestaciones, en las que declara que es un hecho la unión entre sindicalistas y socialistas en España.

—A consecuencia de un nuevo atentado sindicalista, registrado en Barcelona, fallece en aquella capital el encargado de una fábrica, llamado Juan Ferré.

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Se proyectó anoche en este espectáculo una interesante película titulada "A las órdenes de S. A.", de la marca "Firts National Picture", interpretada por Ivan Petrovitch.

En la Corte de un Principado un episodio amoroso de que es protagonista el Jefe del Estado, da lugar a una serie de intrigas, en las que se ve envuelto un Ayudante (Petrovitch), de carácter caballeroso y romántico.

Un gesto gallardo de este personaje da lugar a la aventura, que envuelve grandes peligros.

Pero el drama tiene un final a gusto del espectador, y la aventura que pudo terminar en tragedia tiene un delicioso desenlace.

La comedia está presentada con todo lujo y fastuosidad, y sus diversas escenas adquieren a cada paso nuevo interés, prestado mayor sugestión al argumento.

La interpretación es acabada y la fotografía magnífica.

Inútil consignar que en estas condiciones la obra triunfó plenamente.

Parque Recreativo

Por última vez y en función popular con rebaja de precios se proyectó la película española "El Rey de Sierra Morena".

Para esta noche se anuncia un gran espectáculo de boxeo a cargo de conocidos pugiles.

Salón San Lorenzo

Anoche la compañía de zarzuela Bejarano presentó un excelente programa.

En primer término interpretó "La patria Chica", poniendo luego en escena "La Macarena".

Ambas obras fueron muy bien interpretadas por parte de la compañía, cuyos actores fueron aplaudidos con largueza.

Pequeños sucesos

Un marido "cariñoso"

En la clínica de la calle de Góngora ingresó anoche Luisa Roldán Toledano que fué asistida de contusiones en diversas partes del cuerpo.

Según manifestó la lesionada en el mencionado centro benéfico, las lesiones que padecía se las causó su esposo, que la maltrató en su domicilio, sito en un chozo del Campo de la Verdad.

Parece que el marido "angelical y modelo" se encontraba en estado lamentable a causa de haber "empinado el codo" más de la cuenta.

Se ha presentado la oportuna denuncia del hecho al juzgado.

Un niño maltratado

Anoche se presentó en la Casa de Socorro el niño de once años, Antonio Navas Sánchez, que se quejaba de fuertes dolores en el vientre.

Reconocido por los médicos de guardia, éstos no le apreciaron lesión alguna.

Pero el muchacho manifestó que había sido maltratado por un sujeto, el que le había dado un fuerte puntapié en el vientre.

El hecho tuvo lugar en la calle de San Basilio, donde habita el niño en la casa número 25.

Se ha dado la oportuna cuenta al juzgado municipal.

Philips Radio

lámparas, receptores, amplificadores
Cruz Conde, 4 CORDOBA

POSTALILLA

HACIA EUROPA

Adelante. Siempre adelante. España marcha del brazo de Europa. Antes éramos unos pobres chicos, que junto al magnífico relato de sucesos, crímenes científicos, insignes estafas, divorcios escandalosos y política de gran estilo, que exhibían las naciones civilizadas, apenas si nosotros podíamos ofrecerles un modesto escaparate de caciquillos inofensivos; algún que otro crimen pasional sin pretensiones; esafillas de menor cuantía, y de cuando en cuando algún divorcio de bailarinas y toreros.

Realmente, con este pequeño equipaje de sensacionalismo, todo el mundo nos daba de lado. "Ni un Landrú, por lo menos", exclamaban los franceses, con visible menosprecio. "No tienen ni un Whitte Hall, ni siquiera una huelga de cuatro millones de hombres", decían los ingleses encogiéndose de hombros. En cuanto a los alemanes, después de su "fantasma de Dusseldorf", nos negaban hasta el saludo.

Ahora no. España va camino de Europa. Hemos enriquecido nuestra colección, de poco tiempo a esta parte. Ahí están Gazapo y Serrán, para lo que ustedes gusten mandar. El famoso "Ricardito", no se queda atrás. Y en huelgas, podemos presentar un equipaje bastante decente. En cuanto a política de altura, con visitar cualquier postación donde funcione una comisión de responsabilidades, víanase ustedes de Caillaux, de Dreyfus, de Maccotti y del presidente Leguía. Consignemos, pues, nuestro regocijo por estos alentadores síntomas de europeización.

Pero aún vamos más allá, en punto a modernidad. Todos ustedes han oído hablar de Ghandi, el indio que inventó la "desobediencia civil" contra los ingleses, motivada por cierto impuesto sobre la sal.

Pues bien; en España nos ha salido otro Ghandi, que es el señor Portela, ex gobernador de Barcelona, y de no muy gran memoria para los catalanes.

Portela ha hablado en un mitin de Vig. Y en el furor de la oratoria, ha proclamado la desobediencia civil, como un infalible recurso de salvación ibérica. Pero no quedó ahí la cosa, sino que entusiasmándose con su indiscutible genialidad, exclamó en tono triunfante: "Sí. El trabajo ha de ser nuestro norte. ¡Arremanguémonos los brazos, y a trabajar!"

En cuanto a lo de "desobediencia civil", el señor Portela ha hecho el Ghandi; es decir, el indio. Ni aquí hay impuestos extraordinarios sobre la sal, ni esto es Bombay. Aunque, puestos a pensar, lo más fácil es que esa frase, constituya una positiva amenaza contra nuestra tranquilidad, ya que puede ser origen de un nuevo partido; el de la desobediencia civil. Lo malo es que de la desobediencia civil, se encargue la guardia civil, que es lo que está pidiendo a voces el señor Portela, a quien, por lo visto, se le ha ido un poco, con estos calores, la cabeza.

DICK.

DE BENAMEJÍ

DURANTE LA ETAPA DICTATORIAL

En algunas "etapas políticas" este pueblo ha pasado por las vicisitudes de algunos de los "caciques antiguos", que hacían de él un juguete que se manejaba fácilmente porque se dejaba dominar.

Otros caciques ha sido tal su indiferencia hacia la política, que jamás hacían esta, y la justicia nunca se ejercía con rigor para nadie.

El pueblo estaba un poco abandonado; pero sin que por esto, se perjudicara a nadie y los obreros lo mismo que los patronos estaban contentos con el cacique, que más bien les infundía temor y respeto por su nobleza que por la justicia.

Llegó una época, en que el pueblo necesitaba mejoras importantes y necesarias. Hasta aquí, ninguno había pensado en ellas; sino que, contentos y agradecidos, no pensaban en nada una vez que habían perdido para un poco de tiempo a los "caciques antiguos".

Hace poco, durante la etapa dictatorial, ha sido transformado Benamejí gracias a las iniciativas y buenos proyectos de nuestro último alcalde don Salvador Gómez Marín.

Este, con sus buenos propósitos, asfaltó las aceras y empedró las calles cuyo tránsito se hacía penoso y difícil, debido al mal estado en que se hallaban.

En una gran explanada que hay a la salida del pueblo, plantó infinidad de árboles y plantas olorosas, rodeadas de numerosos asientos, haciendo un gran jardín que sirve de recreo a los hijos de este pueblo.

Dada la excesiva vigilancia que sobre él se ejercía, no había nadie que se atreviera a tocar con idea destructora ni aún a la alambrada que lo cerca y hoy, hacen de él todo lo que quieren, estropeando lo existente.

Un antiguo y deteriorado reloj sin esfera, situado en el cuerpo de campanas de la alta torre de la parroquia, era nuestro compañero en el silencio de las tinieblas porque con los mil ruidos del día, apenas si se oía.

Hizo desaparecer aquella máquina cargada de años y puso en su lugar, un magnífico reloj con esfera, el cual, se encuentra parado ahora y no hacen gestiones para arreglarlo.

En la plaza de la Constitución, (antes de don Miguel Primo de Rivera), existe un gran paseo que en tiempos remotos, estaba cercado por una barandilla de hierro que, poco a poco, fué desapareciendo, quedando tan sólo rodeado de una pequeña pared de yeso, servía de asiento para los que en él se recreaban.

Nuestro inolvidable ex alcalde, rodeó el paseo de asientos y de árboles, plantó infinidad de ellos en la Ronda y en el camino de Jesús el Alto y unas manos enemigas, destrozaron numerosos de éstos.

Nunca, han existido fondos, en la caja del Ayuntamiento; y eso, que no han dejado de ingresar con los repartos y otros ingresos. Y hoy, al dejar el poder el mencio-

nado alcalde, existían en la caja unas treinta y cinco mil pesetas.

Una magna empresa meritoria del ex alcalde para los hijos de este pueblo, es la traída de aguas potables la villa que tanta falta nos hace, pues estamos abasteciéndonos de manantiales cuyas aguas impuras e impotables, son la causa de enfermedades que imperan todo el año.

Después de haber sido hecho el examen bacteriológico en Córdoba y haber obtenido el resultado apetecido sobre la pureza y potabilidad de las aguas, el ex alcalde se tomó tal interés por ello, que hizo todas las gestiones posibles; y durante cinco años, no contento con el empréstito, hizo varios viajes a Córdoba y Madrid, sacrificándose pecuniariamente y buscando influencias poderosas, por alcanzar las ochenta mil pesetas de concesión al pueblo para el abastecimiento de aguas.

Dicha cantidad que es propiedad del pueblo, será anulada, transcurriendo seis meses sin que se hayan empezado los trabajos; así es, que el pueblo, ve acercarse el plazo de extinción de la donación que les pertenece, dando lugar a que termine el plazo y sean perdidas las ochenta mil pesetas.

Por esta causa, los señores concejales don José Ariza Montes, don Emilio Ariza Moscoso y el ex alcalde don Salvador Gómez Marín, en colectividad con la mayor parte del pueblo, han formulado protestas al

Ayuntamiento para salvar sus responsabilidades, a la par que en el día de mañana, si el pueblo reclama su pertenencia, que vean que ellos no son los responsables.

El alcalde actual, no ignora que el pueblo sabe que la referida cantidad les pertenece. Ahora bien; ha de saber el señor alcalde, que el pueblo no duerme; que está alerta y que si no ha protestado ya, es por la causa de que como ven la mala fé de los que lo administran, creen que su queja va a ser desatendida y en este caso, podrían apelar a la violencia, y previniendo por lo que pueda suceder, dejan que obre en conciencia el señor alcalde sobre un problema ya planteado y que solo falta verificarlo; pero que de ningún modo, dejarán perder su concesión, sin exigir estrechas responsabilidades a los causantes de ello.

El actual alcalde, sin necesidad de dar lugar a protestas ni comentarios, al tomar posesión de su cargo, debía de haberse interesado por una obra tan ansiada por el pueblo y defender lo que pertenece a este y, no que sirva de juego al proyecto de las aguas y dará lugar a que se extinga el plazo y se pierdan las ya mencionadas ochenta mil pesetas; pero sepa, que no sucederá así; y si aconteciera lo contrario, vea la responsabilidad que puede contraer en asunto tan delicado al parecer; así como si lleva a cabo la empezada obra de su antecesor, engrandecerá el pueblo, y merecerá el agradecimiento de sus convecinos.

Francosca Arjona Dorado.

Benamejí, septiembre 1930.

Plaza de Toros de Bélmez

Extraordinarias corridas de toros en los días de Feria

DÍA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1930. MAGNIFICA CORRIDA DE

4 HERMOSOS TOROS, 4

de la acreditada ganadería de D. Félix Moreno Ardanuy (antes del Excmo. Sr. Marqués de SALTILLO, por las cuadrillas de los valientes y notabilísimos espadas

Joaquín Rodríguez CAGANCHO
y Julio García PALMEÑO

DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1930. GRAN CORRIDA DE

4 BRAVOS Y ESCOGIDOS NOVILLOS-TOROS 4

de la afamada ganadería de los Sres. Flores Albarrán Hermanos, por los noveles y artísticos diestros.

José Vega de los Reyes GITANILLO DE TRIANA II
y Manuel Lobeto NIÑO DE LA PUERTA REAL

con sus correspondientes cuadrillas

Ambas corridas empezarán a las 5 de la tarde

Habrán trenes especiales por la vía estrecha

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

El general Berenguer declara que no tardará en someter al Rey el decreto de convocatoria de Cortes

En El Ferrol al iniciarse las maniobras navales se incendia un hidro, pereciendo sus tripulantes

De Madrid

OPOSITORES ADMITIDOS

Madrid, 3 (12 n.).—Se ha publicado la disposición admitiendo a las oposiciones a la plaza de profesor de Patología de la Escuela Superior de Veterinaria de Córdoba a don Félix Infante, don Fernando Guijo, don Moisés Calvo y don Tiburcio Escalá.

EL CARNET ELECTORAL

Madrid, 3 (12 n.).—En la disposición aparecida en la "Gaceta" relativa al carnet electoral, se dice que el documento costará dos pesetas para quienes pagan cédula personal de más de 200 pesetas.

De 1,50 pesetas para los que pagan cédula personal de 70 a 200 pesetas.

Idem de una peseta para los que pagan cédula de 5 a 25 hasta 70 pesetas.

Carnet de 0,75 pesetas para los que pagan cédula personal hasta 25 pesetas.

Estos documentos serán valederos durante los años 1931, 1932 y 1933.

ALARMA EN UN PASEO

San Sebastián, 3 (12 n.).—Cuando mayor era la animación en los boulevares, estalló el neumático de un automóvil originando gran alarma.

Hubo sustos y carreras, pues la gente relacionaba la detonación con la actitud de los obreros que tienen planteadas huelgas.

Juez de Córdoba

Madrid, 3 (12 n.).—Entre los decretos de Gracia y Justicia firmados por el Rey figura uno nombrando juez de Instrucción del distrito de la Izquierda, de Córdoba, a don Francisco Nestares.

DECRETOS DEL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Madrid, 4 (15 m.).—En el ministerio de Gracia y Justicia se ha facilitado esta tarde los siguientes nombramientos de jueces de instrucción:

De Córdoba a don Francisco Nestares.
De Montilla a don Isaac José Medina Garrido.

De Cabra a don Manuel Docabo.
De Baza a don Antonio Ochoa Olalla.
De Corcubión a don Florencio Aldar.
De Chantalla a don Fernando Ferrero.
De La Guardia a don Luis Viloso.
De Quiroga a don Luis Mosquera.
De Haro a don Lorenzo Fresno.
De Torrox a don Miguel Beltrán.
De Potes a don Francisco J. Dotres.
De Cangas a don Marcelino Bancaño.
De Pola de Siero a don Luis Colasvi.

De Sabadell a don Rufino Avello.
De Algeciras a don Fernando Felipe Mechano.

De San Mateo a don Miguel Quijano.
De Aracena a don Francisco González Inglada.

De Posadas a don Rafael del Río.
De Marchena a don Marcel Zurra.
De San Roque a don Salvador Márquez Urbano.

De San Cristóbal de la Laguna a don Martín Rodríguez.

De Triana (Las Palmas) a don Ramón Cornello.

De provincias

HUELGA SOLUCIONADA

San Sebastián, 4 (15 m.).—Los patronos panaderos, ha aceptado las bases que los panaderos han aceptado las bases que le dado solucionada la huelga.

Esta mañana han reanudado el trabajo todas las fábricas.

PAULINO NO ACEPTA

Barcelona, 4 (15 m.).—En los círculos deportivos se aseguraba esta noche que según noticias recibidas de los Estados Unidos, Paulino Uzcudun ha declarado que no acepta el proyectado encuentro suyo con Primo Carnera, cuyo combate se iba a celebrar en Barcelona.

EL PABELLON DE YUGOESLAVIA

Barcelona, 4 (15 m.).—Esta mañana estuvo visitando al alcalde el delegado de Yugoslavia en la Exposición, para comunicarle el acuerdo de su Gobierno de donar al Ayuntamiento de Barcelona el pabellón suyo en el Certamen.

El alcalde hizo presente la gratitud de la Corporación por el rasgo gentil del Gobierno yugoslavo.

LEQUERICA VISITA AL REY

Bilbao, 4 (15 m.).—El nuevo subsecretario del ministerio de Economía señor Lequerica estuvo esta mañana cumplimentando al Rey dándole las gracias por su nombramiento.

La Fiesta Nacional

EN MERIDA

Mérida, 4 (2,15 m.).—Con un lleno completo se ha celebrado esta tarde la primera corrida de Feria.

Se corrió ganado de Pérez Tabernero para los diestros Marcial Lalanda, Villalta Cagancho y Barrera.

PRIMERO. Marcial lo saluda con unas verónicas templadas que arrancan ovaciones.

Hace un quite primoroso que se aplaude. Coje los palos y coloca dos pares superiores.

Con la muleta comienza la faena con unos naturales magistrales. Sigue toreando por la izquierda e inercala pases de la firma, en redondo y molinetes magníficos, en medio del entusiasmo general.

Entrando bien cobra media estocada algo caída. (Gran ovación y oreja).

SEGUNDO. Villalta se aprieta en una serie de lances. En el tercio de quites se lucen los espadas. La faena de muleta es adornada y valentísima, siendo jaleada.

Entrando por derecho en ra a herir y señala un pinchazo. Pincha dos veces más y termina con el bicho de una estocada superior. (Ovación y petición).

TERCERO. Cagancho administra unos capotazos por bajo. Se le aplauden unos lances en el primer quite.

Con el trapo rojo realiza una faena inteligente y eficaz para un pinchazo, y una estocada.

CUARTO. Vicen e Barrera dibuja unos lances preciosos. Hace un quite de rodillas que entusiasma. Marcial oye palmas en otro de la mariposa.

El valenciano inicia la faena con unos naturales soberbios, a los que siguen otros apretados y llenos de gracia y temple. Se perfila y cobra media estocada en las agujas. (Ovación y oreja).

QUINTO. Continúa la ovación a Barrera. Marcial lo recibe con unas verónicas enormes. El bicho se declara manso al segundo tercio y el público protesta porque no hay banderillas de fuego.

Se cambia el tercio en medio de un estirado mayúsculo. Marcial coje los trastos comienza la faena con pases inmensos que apenas acallar al público para ovacionarle. Inercala pases de la firma, naturales, de ocho y otros, todos obligando mucho, y con oposición. En la segunda parte toca a los piones y hace otros alardes de valor que entusiasman. Hace rodar al astado de una gran mocado. (Ovación y oreja).

SEXTO. Villalta lo veroniqua muy valiente. Los espadas oyen aplausos en sus lances.

Muletea confiado y valentísimo, instrumentando una serie de pases magníficos. Espacha de una estocada hasta la bola. (Gran ovación y orejas).

SEPTIMO. Cagancho dibuja unos lances preciosos. Se ovacionan quites del gitano y el maño.

Trastea adornado y muy cerca de los piones para dos pinchazos y una estocada buena.

OCTAVO. Barrera lo veroniqua con voluntad y adornándose. En el segundo tercio los espadas rivalizan en los quites.

La faena final es magistral y valiente, sobresaliendo dos pases estupendos de pecho. Larga dos pinchazos. Nueva ración de franela y termina de una estocada superior. (Ovación y oreja).

X

EN VILLARROBLEDO

Villarrobledo, 4 (2'30 m.).—Con ganado de Samuel Hermanos se ha verificado la primera corrida de Feria, en la que han alternado los diestros Fuentes Bejarano, Gitanillo de Triana y Bienvenida.

PRIMERO.—Bejarano veroniqua adornándose. En quites se luce y oye aplausos. Muletea muy inteligente y derrochando valentía y en la primera igualada entra a matar y cobra una estocada que basta. (Gran ovación).

SEGUNDO.—Gitanillo oye aplausos en unos parones formidables. Con Bienvenida se le aplaude en el tercio de quites. Muletea lucidamente y acaba con el animal de una estocada y un descabello al primer intento.

TERCERO.—Bienvenida lo toma de capa

y dibuja unos lances de estilo. Se ovaciona a los tres matadores en quites. Manolo coloca tres pares de rehiletes magníficos.

Con la franela ejecuta una faena muy valiente y con adornos para media estocada de efecto fulminante. (Ovación y oreja).

CUARTO.—Es grande y cornalón y Bejarano lo torea con precauciones. El bicho recarga en los caballos. El espada hace una faena magna en la que intercala pases de todas las marcas. Deja una estocada contraria que basta. (Gran ovación, orejas y rabo. Hay división de opiniones y el diestro renuncia a los galardones).

QUINTO.—El de Triana lo saluda con unas verónicas formidables. Hay un quite de Gitanillo también primoroso. Muletea muy valiente y adornado para un pinchazo. Sigue con media estocada y descabella. (Ovación).

SEXTO.—Bienvenida entusiasma a la concurrencia con unos lances magnos. En quites torea de frente por detrás. Instrumenta varios pases de pecho formidables. Suena la música. Sigue toreando superiormente y acaba con la res de media estocada. (Ovación).

alcalde señor Fuentes, pero el griterío de los alborotadores no le dejó pronunciar su discurso.

Después intentó hacer uso de la palabra el señor Meirá, pero tampoco le fué posible hacerse oír.

Cuando se leyó el señor Calvo Sotelo las ovaciones y vítores de una parte del público se confundieron con los gritos de los elementos perturbadores y el escándalo fué creciendo.

El orador en las frases que le pudieron ser oídas, dijo que no venían en acto de propaganda electoral, sino para dar a conocer la obra de la Dictadura.

Como los gritos y aplausos no dejaban hablar al señor Calvo Sotelo, éste exclamó: —Que me ahorquen luego, pero dejarme hablar ahora.

Al fin pudo el orador imponer el silencio y se refirió a la baja de la peseta, que atribuyó a manejos de los enemigos de España.

Terminó exponiendo el programa de la Unión Monárquica Nacional.

Como luego se reprodujo el escándalo, los demás oradores desistieron de hablar, dándose por terminado el acto.

Combate sangriento en Marruecos

Casablanca, 4 (1,30 m.).—Esta mañana se han recibido despachos donde cuenta de que en el límite de la Argelia marroquí, un destacamento de legionarios ha sostenido un sangriento combate con un núcleo rebelde de la cábila de Ait-Hamu.

En el encuentro resultaron muertos un oficial, tres suboficiales y 18 legionarios.

También perecieron en el combate 24 regulares y hubo más de 20 heridos.

X

LA HUELGA DE GRANADA

Granada, 4 (1,30 m.).—Se han aumentado las precauciones para garantizar el reparto de pan por la población.

La fuerza pública sale a los caminos para esperar a los panaderos que traen pan a la capital y les acompañan en el reparto.

X

EL ASUNTO DE LA DIPUTACION DE GRANADA

Granada, 4 (2,30 m.).—El juez del distrito del Sagrario que entiende en el asunto del desfalco de la Diputación, ha tomado esta noche declaración a los oficiales de la Corporación provincial señores Viles Batay y Beye sobre los cuales parece que el interventor trata de descargar la responsabilidad.

Mañana termina el plazo de las setenta y dos horas de la detención del señor Domínguez y se espera que el juzgado dicte auto de prisión y procesamiento.

X

LA JORNADA REGIA

Bilbao, 4 (2,30 m.).—A las once de la mañana el Rey con el duque de Lécera y otros palatinos se dirigió al Sporting Club, donde fué obsequiado.

Después los Soberanos tomaron parte en las regatas.

OCASION: telas blancas superiores desde 0,75 el metro, y lienzo moreno fuerte desde 0,50 en El Metro y sus Sucursales

Una catástrofe terrible

Se incendia un "Dornier" y perecen sus tripulantes

Ferrol, 4 (1'30 m.).—Durante toda la tarde circularon con insistencia rumores de haber ocurrido una catástrofe en la que habían perecido varios militares.

Próximamente a las cuatro de la tarde fué confirmada la noticia por un despacho recogido por el buque "Jaime I".

El telegrama participaba que un hidro "Dornier" de los que tomaban parte en las maniobras navales se incendió en las inmediaciones de Cabo Porriño.

Añadía que en la catástrofe han perecido todos sus tripulantes.

La noticia produjo sensación enorme, siendo visitadas las redacciones de los periódicos, infinidad de personas para confirmar y adquirir noticias.

X

Ferrol, 4 (1'30 m.).—A última hora de la tarde se han conocido detalles de la catástrofe que tiene consternada a toda la ciudad.

Despachos posteriores recibidos comunican que cerca del mediodía emprendieron el vuelo dos hidros mandados por el alférez de navío don Francisco Rosado.

Según parece cuando se encontraban volando sobre Porriño una nube envolvió al segundo aparato que iba mandado por el contramaestre piloto don Jaime Planas.

Como observadores iban varios alféreces, todos los cuales perecieron abrasados.

Ferrol, 4 (2'15 m.).—Los alféreces de navío que iban a bordo del hidro como observadores se llamaban don Francisco Cano, y don Manuel Auburade y completaban la tripulación los mecánicos Luis Alcárate Maestre, Juan Navarro, Manuel Trubio y José Mariscal.

Todos ellos han perecido en la catástrofe.

Se ha sabido que al producirse la catástrofe dos de los tripulantes se arrojaron al mar, pero la creencia general es que todos han perecido.

X

Ferrol, 4 (2'30 m.).—Para el lugar de la catástrofe han salido todas las autoridades y el contralmirante jefe de Estado Mayor del Departamento don Luis de Castro Ariscún.

TIENDA DESTRUIDA POR UN INCENDIO LOS ACTOS DE LA UNION MONARQUICA NACIONAL

Ceuta, 4 (1,30 m.).—De madrugada se inició un fuego en el establecimiento de tejidos denominado "La Bandera española".

El incendio adquirió en pocos momentos grandes proporciones, adueñándose las llamas de todo el edificio, y dejándolo destruido.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son cuantiosas, por la gran cantidad de género destruido, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Villafranca, 4 (3,15 m.).—Hoy a las doce se celebra en el teatro el anunciado mítin organizado por los elementos de la Unión Monárquica Nacional, para tomar parte en el cual llegaron el conde de Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera.

La sala se llenó de público, no pudiéndose evitar que penetraran unos cuantos alborotadores.

Primeramente se levantó a hablar el ex

ULTIMA HORA

Unas interesantes declaraciones del Presidente

Madrid, 4 (3'15 m.).—El jefe del Gobierno dió un paseo esta tarde por la población en automóvil.

Cuando regresó al ministerio del Ejército, el presidente despachó con su secretario y recibió algunas visitas.

A las nueve de la noche conversó con los periodistas sosteniendo con ellos el siguiente diálogo:

—Señoras, pocas noticias. Ya sabrán ustedes lo ocurrido al "Dornier" en el Ferrol. Ha sido algo terrible, registrado cuando comenzaban las maniobras navales.

—¿Cuándo se va a publicar la Real orden sobre el levantamiento de la Censura?

—De eso no tengo noticias, por estar encargado de estudiarlo la ponencia nombrada al efecto, pero creo que no tardará.

—¿Y no puede usted decirnos en qué consistirá la disposición?

—Sí. Que se va a suprimir la Censura, pero como no se aplicará la ley a rajatabla. El Gobierno como ven va rápidamente hacia la normalidad y todos los obstáculos que es le presenta los va orillando. Ya habrán recogido las impresiones favorables del discurso pronunciado por Wais en la toma de posesión del nuevo gobierno y del Banco de España. Es algo que nos congratula mucho y de lo que el Gobierno se siente satisfecho.

—¿Y cuándo se convocará a Cortes?

—A todo se llegará. No hay que impacientarse. El día menos pensado, llegaré un Consejo y les diré: Señores aquí traigo el decreto de convocatoria para que lo firme el Rey. Ya les digo que vamos rápidamente hacia la normalidad.

—¿Va usted a San Sebastián?

—Sí. El viernes marcharé a la capital donostiarra para someter a la firma de don Alfonso algunos asuntos. Regresaré a Madrid el lunes con objeto de estar aquí para presidir el Consejo el martes, aunque me parece que no habrá ahora muchos asuntos pendientes para esta reunión.

Una mujer bellísima degollada por su marido

Toledo, 4 (3'15 m.).—Esta tarde se ha conocido un dramático suceso ocurrido en Illesca y del que ha resultado víctima la mujer más bella de la localidad.

En la carretera de Madrid vivía el matrimonio compuesto por Xira Rodríguez, de 32 años, y Miguel Ruiz, de 37, labrador.

Cuando menos se esperaba, pues el matrimonio se llevaba muy bien, surgió la tragedia que ha consternado al vecindario.

Sin que se sepan las causas Miguel después de una violenta discusión con su esposa, cogió un cuchillo y dió tan tremendo tajo en el cuello a Xira que le hizo saltar un chorro de sangre que manchó las lunas del armario.

La pobre mujer ensangrentada corrió pretendiendo pedir auxilio hacia el patio, pero el marido la persiguió y le asestó un nuevo corte dejándola muerta.

El parricida arrastró el cadáver hasta la casa y cerró la puerta, marchando a Getafe, donde se presentó a las autoridades, siendo encarcelado.

El suceso no fué conocido en el vecindario hasta esta tarde, en que se presentó el juzgado en la casa del crimen.

Se ignoran los móviles del suceso, pero se supone que fueron los celos.

El vuelo trasatlántico de Costes y Bellonte

Nueva York, 4 (3,30 m.).—Los aviadores Costes y Bellonte estuvieron en el Ayuntamiento donde se les obsequió con un almuerzo.

Durante el trayecto fueron aclamados por la multitud. A las cuatro de la tarde salieron, y acompañados del alcalde se dirigieron al Hotel donde se hospedan.

Han recibido a 75 periodistas americanos y europeos que les han entrevistado acerca de las incidencias del vuelo.

Dijeron que ahora no quieren detenerse mucho tiempo en Nueva York, con objeto de realizar el vuelo a Dallar, para optar al premio de 25.000 dólares establecido por el coronel Easterwot.

Esta tarde comenzaron a preparar el nuevo vuelo.

Se asegura que en el vuelo de regreso a Europa les acompañará el aviador Codes.

El presidente de la República francesa les ha enviado un efusivo cablegrama felicitándoles.

También el presidente Hoover ha cableografiado a Doumerge felicitando a Francia por el brillantísimo vuelo de Costes y Bellonte.

Estos son constantemente agasajados y constituyen las figuras del día en toda América.

A su regreso a Francia el Gobierno les concederá preciadas distinciones y les ascenderá en sus carreras.

El momento deportivo cordobés

LA SITUACION DEL RACING

Aún a trueque de que se me pueda tachar de pesado vuelvo a la carga, sobre un asunto, que entraña excepcional importancia para el fútbol en Córdoba. La situación del Racing.

Sabemos que la directiva de la Sociedad ha hecho insistentes gestiones, para conseguir el pase de este Club a la primera categoría, como medio, indudablemente el más eficaz, para un brillante futuro en el fútbol.

El pleito está "sub judice" y por tanto nada podemos decir hasta que se resuelva. Como no sea encarecer una y otra vez la importancia que para el deporte local entraña la favorable solución del mismo.

Pero no creemos que el desarrollo de estas gestiones, sean óbice para la formación de un cuadro de buenos elementos.

En una crónica anterior, nos lamentábamos de que se hubiese abandonado extremo tan importante como el de la recluta de jugadores. Esta cuestión es básica para la buena marcha del fútbol, y por ello hemos de hacer en ella hincapié, no por sistema, sino guiados por un afán de mejoramiento deportivo, al que tiene derecho la afición cordobesa, ya que —aun— duda en responder a los "sacrificios" económicos que se le exige.

Hace unas horas hablábamos con un aficionado, para el que las "cosas" del Racing envuelven el máximo interés.

Se lamentaba de que aún no se viera claro el horizonte de la sociedad, a pesar de que nos encontramos en septiembre, que como todos saben, es el mes en que se reanudan las tareas futbolísticas.

—Figúrate—me decía—que contra la Real Sociedad se iba a alinear a Ocañita en el centro del ataque y a Rubio en el interior.

—¿Pero es que aún no han fichado jugadores? Preguntamos.

Algunos, sí. Pero están esperando a ver si pasamos a primera categoría, para entonces formar el cuadro profesional.

Y esto es lo que nosotros no comprendemos. ¿Es que en el mes de septiembre se pueden fichar jugadores de primera categoría que valgan la pena? Imposible. Hasta las medianías han sido acaparadas por los Clubs.

Queda el recurso de fichar "fracasados" y "tirar" otra temporada fuera. Desde luego es factible, pero las consecuencias son pésimas.

No creemos preciso ni necesario el pase a categoría superior para la formación de un buen equipo. La razón es de una lógica irrefutable.

He aquí el dilema que puede presentarse la Directiva racingista.

O en Córdoba existe afición, o no. Si existe precisa de sustentarse con espectáculos variados y de buena calidad. Entonces—véase encuentro Racing-Español—responde sin regateos.

Para procurar estos encuentros sensacionales, que muevan la afición, precisa un buen equipo, ya que el interés está en razón directa con la igualdad de fuerzas en los contendientes.

En el caso contrario no hay nada que hablar. Es decir, sí. Basta con que se entrene a cuatro muchachos de Córdoba, y que se organicen atracciones a base del "Estropajuncia", pongo por caso.

Un poquitín de amor propio no estaría mal en este caso.

De modo que seguimos sustentando la tesis de formación de un equipo notable (aun que no se ascienda de categoría).

Seguiremos tocando en sucesivas crónicas otros aspectos del fútbol local, procurando enfocar los problemas con toda serenidad.

M. K.

PELICULA DEL DIA

Seguimos disfrutando de un calorcito delicioso. No bajamos de los treinta y siete a la sombra, aunque coloquen ventiladores en los sitios más estratégicos de la ciudad. Y vamos, que 37 grados, es ya una temperatura respetable.

En punto a sucesos el día no pudo ser más tranquilo. Una ratería, un ligero accidente y dos malos tratos, con lesiones en los vapuleados, aunque desde luego de escasa consideración.

De la huelga, ni qué hablar. Todo quedó completamente resuelto y la normalidad es completa.

Los directivos de la Casa del Pueblo fueron a visitar al Gobernador civil, para pedirle la reapertura de la misma. El señor Atienza ofreció estudiar el asunto y buscar una fórmula para que puedan funcionar las secretarías de algunas sociedades.

En la Plaza de toros se proyectó la película "A las órdenes de V. A.", que obtuvo un éxito; en el parque Recreativo siguió "El Rey de Sierra Morena"; y en el Salón San Lorenzo ha continuado la actuación de la compañía "Bejarano". Y nada más.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

PRECIOS

De origen vegetal: Aceite primera, 1000 kilos, 190 pesetas; segunda, 100 kilos 180; arroz corriente, id. 55; azúcar, id. 175; café, id. 200; cebada, id. 32; escaña, id. 28; garbanzos tiernos, id. de 120 a 160; idem duros, idem a 70 a 100; trigo tasa, id. 43; habas castellanas, id. 45; idem cochineras, id. 45; idem morunas, id. 45; higos secos, kilo, 00; judías secas, idem 1'60; lentejas, idem 1'60; pan corriente, idem 55 de trigo y 0'65; patatas, idem 30; vino común, litro, 1'20.

De origen animal: Bacalao, kilo, 1'75; carne de carnero, idem 3; de ternera con hueso, 4'10, sin hueso, 5'70; de vaca idem idem 3'60 idem idem 5'00; jamón con tocino, kilo, 8'50; leche de vaca litro 0'90; manteca de cerdo, kilo, 4'50; tocino salado, kilo, 4'50; idem añejo, 4'50.

Varios: Buias, 100 kilos, 220 pesetas; petróleo, litro, 0'80; sal común, kilo, 0'10.

ALTO: Iréscos y driles lavables para trajes de hombre, a precios de ganga, en El Metro y sus sucursales

Ecós de la localidad

MUSICA EN LOS JARDINES

Obras que ejecutará la Banda municipal de música el día 4 de septiembre de 1930, de diez y media a doce y media de la noche en La Victoria:

"Corazón Gitano", pasodoble, Martín Domingo; "La Pícará Molinera", intermedio, Luna; "El Príncipe Igor", danzas guerreras, Borodíun; "Cantos de mi tierra", Martínez Rucker; "Pan y Toros", fantasía, Barbieri; "Maruxa", Vives.

Parque Recreativo

Empresa A. CABRERA

BOXEO

Hoy jueves a las 10 y media de la noche

5 GRANDES COMBATES 5

- 1.º DIOGENES contra BARBER
- 2.º SARGCHILLI contra CALICHI
- 3.º BEN-AZUS contra LUQUE
- 4.º JAKC CONTRAY contra Rojano
- 5.º DAUFFI contra OSTIS

Para más detalles vea programas y cartelera de este periódico

Árbitro Sr. Santocildes, mach-maker de la Federación Española de Boxeo

Sillas 3 PESETAS
Gradas 1 PESETA

+

Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico,

Lea V. LA VON

Mañana Viernes, comenzará :-

LA VOZ

a publicar en folletín una magnífica e interesante novela, titulada El Gran Tirano

EL GRAN TIRANO

Supera en emoción a la que terminó hace pocos días.

EL GRAN TIRANO

mantiene en tensión la curiosidad y la atención del lector

EL GRAN TIRANO

lleva la emoción prendida en cada capítulo y en cada página.

EL GRAN TIRANO

es la novela más lograda de D. RAMÓN ORTEGA y FRIAS

Al recabar de la editorial "Castro" los derechos de publicación de EL GRAN TIRANO, sólo hemos tenido presente que se trataba de la novela de la emoción y de la aventura. Nuestros lectores leerán EL GRAN TIRANO, con la enorme avidez que le presta la trama dramática de su historia

PAPEL DE FUMAR

Indio Rosa